Zestaw 8 Informatyka, rok 1

1.

Do nitki o dlugosci 1 m umocowano masg¢ 20 g. Tak przygotowane wahadto matematyczne odchylono z
potozenia réwnowagi o 10 cm i puszczono swobodnie. W ciagu 10 sekund wahadto znalazto si¢ w punkcie
»startu” jeszcze 5 razy.

a) Jaka jest czestotliwos¢ ruchu tego wahadta ?

b) Oblicz predko$¢ $rednig wahadta w czasie jednego okresu.

¢) W ktorym miejscu bedzie znajdowato si¢ wahadto po 5 sekundach ?

d) Jak zmieni si¢ okres drgan po zamianie obcigzenia na masg¢ 40 g ?

Ciato o masie m = 1,5 kg porusza si¢ ruchem harmonicznym o okresie T = 2 s i amplitudzie A = 4 cm.
Obliczyc¢:

a) predkos¢ ciata w potowie drogi migdzy potozeniem rownowagi a maksymalnym wychyleniem,

b) maksymalng warto$¢ sity sprezystosci,

c) catkowita energie mechaniczng ruchu.

d) czas po ktorym energia potencjalna ciala bgdzie rowna energii Kinetycznej przy warunkach
poczatkowych: X(t=0) = A.

Masa m jest przyczepiona do dwoch sprezyn o statych sprezystosci ki i ke (patrz rysunki). W obu
przypadkach zostaje ona wychylona z potozenia rownowagi i puszczona; porusza si¢ bez tarcia. Pokazac,

ze wykonuje ona ruch harmoniczny prosty o okresach odpowiednio T, = 27 /% iT, =27 /k mk :
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Ciato o masie m zawieszone na sprezynie wykonuje drgania harmoniczne niettumione. W chwilit =0
wychylenie wynosi x1. Maksymalna predkos¢ ciata w czasie ruchu wynosi v, maksymalne przyspieszenie
am.

Obliczy¢:

a) okres drgan

b) amplitude drgan

¢) wspolczynnik sprezystosci sprezyny.

W kabinie windy wisi wahadto. Gdy kabina porusza si¢ ze stalym przyspieszeniem skierowanym do Ziemi,
okres drgan wynosi T1 = 1s, gdy porusza si¢ ze stala predkoscia to okres T2 = 0,3 s. Okresli¢ przyspieszenie
kabiny.

Na szalce wagi spr¢zynowej zatrzymuje si¢ spadajacy z wysokosci h ciezarek o masie m — wskutek czego
szalka wraz z cigzarkiem zaczyna drga¢ ruchem harmonicznym. Dany jest wspotczynnik sprezystosci k,
mase sprezyny i szalki - poming¢. Obliczy¢ amplitude drgan.

Cienki pret o masie m i dlugo$ci L moze si¢ swobodnie obraca¢ wokot osi prostopadtej do preta,
znajdujacej si¢ w odlegtosci L/4 od jego konca. Pret wychylono o niewielki kat 69 z potozenia rownowagi i
puszczono swobodnie.

a) Wyprowadz rézniczkowe rownanie ruchu tego wahadta fizycznego oraz jego rozwigzanie.

b) Oblicz okres drgan tego wahadta.
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